

# 寂靜中的聲音

6A 洪苑雯

靜夜中的蛙聲、凌晨的鳥啼、雨後的水滴……冷清的、微弱的、孤獨的、單調的，卻是值得歌頌的。無論是第一聲的蛙鳴、第一聲的鳥啼、第一聲的水滴聲，均主動敲破沉默，無視環境，挺身而出。若寂靜中的聲音不滅，便是勇敢；若寂靜中的聲音不息，便是熱切；若寂靜的聲音不滅，便是希望。

正是寂靜，把一切也托出水面，無論那是多零碎、多微弱的聲音。自當年的悼念會上，微弱的第一聲「爭取人權、民主、自由」的口號劃破了寧靜的那一刻開始，我聽到了勇氣及希望。你聽到嗎？幾十萬名學生齊集於天安門廣場前，靜坐絕食抗議持續兩個月之久，我聽到了憤怒及決心。你聽到嗎？他們為了甚麼而堅持？為了誰人而抗爭？你又聽到嗎？我聽到了。雖然他們合上了嘴巴，雖然隔了數十年的光景，但他們打從心坎裡發出的呼喊、渴求、誓願，卻仍在耳畔。他們絕處中的吶喊、憤怒傳至我的心底。我想，不只我，當年全國人民、今後重溫這段歷史的人也聽到。為甚麼？我說過，寂靜讓一切浮出水面。正是他們合上了嘴巴，我才看到了他們的堅強，沒有甚麼能比這寂靜中的聲音更令人感動、更讓人同情、更讓人心痛。

蛙鳴、鳥啼、水滴聲合在一起呼叫不是更大聲，更清晰嗎？大吵大鬧，到處破壞不是更能痛快地表示不滿，得到回應嗎？那天我在電視機上看到一群人在公眾場所大呼大叫、肆意破壞，他們勇敢嗎？我只看到魯莽，無事生非。他們有解決問題的決心嗎？我聽到的只是一堆不堪入耳的髒話。若非他們高呼民主的口號，我真以為他們是一群流氓在搗亂——可惡之極。憤怒嗎？這當然，誰可忍受如瘋子般的行為？雖然如此，但事情到了傍晚我就統統忘了，因為瘋子根本不配在我的腦裡佔據太久，亦不值得同情及原諒。

看吧！大吵大鬧又如何？聲勢浩大又如何？怎比得上那孤獨冷清的第一聲？比得上寂靜的呼叫？若喧鬧中的聲音是災難，那麼寂靜中的聲音便是救贖。只要不息，然後堅持，就是希望。